

# companies 公司·披露

中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托信息报纸

星期二 2006.4.25  
责任编辑:周伟琳 栗蓉  
美编:陈泥

上海证券报 与 www.cnstock.com 即时互动

## ■公告提示

G申能收到4亿  
浦发股权转让款

B24

新世界  
季报利润创新高

B39

中科英华  
石油增利网络转赢

B44

中集  
收购欧洲公司获批

B103

达能  
获准增持光明乳业股份

B104

## ■旁观者

### 大企业回归A股 风起云涌

□本报记者 王璐

自去年开始,一批已在海外上市的大型国企先后公开表示了回归A股市场发行新股的意愿,业内专家普遍认为,随着《上市公司证券发行管理办法(征求意见稿)》的出台,沪深股市融资功能恢复在即,2006年下半年完全有可能掀起大型国企落户A股市场的浪潮。

去年12月,中国移动总裁王建宙公开表示,中国移动非常希望回到境内上市。今年1月,广深铁路的股东大会通过了在上交所发行不超过27.5亿股A股的决议。3月28日,国航宣布回归A股市场的议案已得到内、外资股东高票通过,公司拟公开发售不超过27亿股的A股。中国铝业也于不久前宣布,拟于2006年年内在上交所发行不超过15亿A股。此外,大唐发电、首创置业等大型企业也都公开声称有回归A股市场发行新股的计划。

对于大型国企的回归,上交所研究中心总监胡汝银博士表示,大的公司、尤其是在国民经济中处于主导、垄断地位的公司上市,最能提高整个股票市场的投资价值和吸引力。因此,在新股发行重新启动之后,我们需要资产比较优质而且又集中了国有资产精华的国企进入股市,以改变国内股市一直无法成为国民经济“晴雨表”的状况。

大型国企回归的意义也渐渐得到了监管部门的认可,管理层支持大蓝筹落户A股市场的态度愈发明朗。去年11月,国务院批准证监会《关于提高上市公司质量意见》,要求全力提高上市公司质量;国资委有关负责人亦表态,要大力推进央企改制上市,使优质资源向上市公司集中;今年1月,全国证券期货监管工作会议召开,会上传出消息称今年将支持H股公司在境内市场发行上市。除此之外,上交所有关负责人也在公开场合表示,上交所支持鼓励国有大型上市公司回归,并将推动骨干企业在我国市场上作为上市所今年的重点工作之一。

机构对于大型国企的回归也颇为期盼,一位证券研究机构的分析人士表示,目前,国内证券市场容量较为有限,较具投资价值的大盘蓝筹股数量不足。期待着IPO重新开后,中国股市能够迎来更多蓝筹股。

## ■第一落点

### G万科 首季净利增五成

□本报记者 田露

G万科今日公布2006年一季度,期内公司实现主营业务收入22.8亿元、净利润3.9亿元,同比分别增长21.1%和54.1%。每股收益为0.099元,同比有所下降,原因与资本公积转增及可转债转股有关。

此外,本年度公司新项目也大部分安排在5月份以后发售。公司对全年实现业绩持续增长仍然怀有充足的信心。

### G武钢 每股收益0.61元

□本报记者 李小兵

G武钢今天披露的年报显示,2005年度,公司实现主营业务收入407.46亿元,较上年增长68.73%;净利润48.25亿元,较上年增长54.23%,每股收益0.616元。

公司表示,“十一五”规划实施后,公司板带比将达到85%以上;吨钢综合能耗将下降到0.68吨标煤/吨钢以下;劳动生产率将达到1000吨钢/人·年;将实现销售收入600亿元以上。到2010年末,将形成1500万吨钢的生产能力。

## 盛大欲借道上海文广挽救IPTV

以此跨越网络电视业务经营牌照障碍

□本报记者 陆琼琼

昨日,盛大网络(NASDAQ:SNDA)新闻发言人诸葛辉向《上海证券报》明确否认该公司将入股“天天在线”的传闻。后者是中国网通旗下的宽带门户网,拥有广电总局颁发的“网上传播视听节目许可证”,可以经营被各方看好的IPTV,因此入股“天天在线”一度被业界认为是盛大进军IPTV的敲门砖。

表面上,盛大明确的态度难免有“壮士断臂”的悲壮和无奈,但记者从可靠渠道了解到,盛大进军IPTV其实已经有了“柳暗花明”的转机,因为盛大已经开始与上海文广集团商谈合作。

上海文广集团拥有广电总局在国内发放的首张也是唯一一张网络电视业务经营牌照,按照合作方案,盛大将把内容放入IPTV和数字电视。分析人士指出,盛大用“网络内容电视

化”来区别于IPTV“电视内容网络化”,试图跨越IPTV牌照障碍。

富有戏剧性的是,就在几天前的4月11日,广电总局在发给几家电信运营商的公函中指出,目前市场上出现了一些装置(例如盛大网络),可以在电视上播放互联网内容,希望中国电信、中国网通及其各级下属关联公司“不要给违规企业以网络支持”。广电总局向盛大

亮出这张“黄牌”的时候似乎有些“越位”。天极网总编、IT业界著名评论人士程天宇对《上海证券报》表示,由于利益的关系,广电系统不希望IPTV的“肥水”流入“外人田”。如今,盛大“打入”广电系统家门,广电总局又将置何评论?

诸葛辉说,“作为娱乐内容提供商,我们将一贯地遵守政府有关部门的规定,致力于让中国家庭尽快进入数字娱乐时代。”

## 海信收购科龙全程揭秘

□本报记者 岳敬飞

昨日,海信集团向外界公布了收购科龙的股权过户时间:5月1日。

这意味着这场2005年争斗最为激烈的中国上市公司并购第一案,即将划上句号。一位活跃在并购市场的法律界人士将他所了解的这场收购战内幕向《上海证券报》记者和盘托出:“与其说是海信收购了科龙,不如说是青岛市国资委收购了顺德市的明星企业。自始至终,青岛市国资委都是真正运作此事的推手。”

### 波诡云谲

“波诡云谲”。时至今日,这位人士仍然用了这样一个词来概括他所了解的这场并购战。

“海信能干掉长虹、美的、东菱凯琴等颇具实力的竞购对手,拿下科龙,主要归因于青岛市国资委的相关运作。”这位法律界人士称:“在和他们和广东省政府基本谈妥后,去年9月至今,上市公司关于并购的所有信息披露,均按照既定策略在进行。”

“这个既定策略,参与此案的主要人士都熟知,即著名的‘十字方针’:‘先合作经营后操作收购’。”

关于“十字方针”所蕴涵的巨大智慧,该人士用一种讲故事的方式娓娓道来:

顾维军被拘后,关于他打算“丢车保帅”——即,卖掉科龙以还债脱身的消息开始在并购市场传播。周厚健素有突人并主导白色家电市场的理想,立刻打了一个报告给青岛市政府和青岛市国资委。这里面的利益关系很明确,海信集团的控股权属于青岛市国资委。

初步了解了这一机遇后,青岛市国资委非常重视此事,



尽管相关手续尚未履行完毕,但科龙已成海信囊中之物 资料图

当时的主要考虑,集中在如何规避可能存在的风险上。

由于顺德当地有多家家电企业,也想趁机将科龙收入囊中,因此,青岛市国资委迅速同意海信集团以其控股子公司海信空调为收购主体,并对海信空调增资扩股下达批复。

此后的动作,成为此次收购的关键。青岛市国资委打了一场闪电战:他们很快成立了一个考察组,专门就此事赴广东佛山进行考察。考察组的主要工作是拜会广东省、佛山市的相关政府部门,并与科龙电器新的企业领导班子(刘从梦等)及主要业务骨干座谈。

### 十字方针

这次考察结束后,周厚健以集团名义适时提出由海信空调收购科龙电器部分股权的要求,青岛市国资委予以肯

定。为了实现风险控制在最小层面的目标,在最后确定收购策略时,青岛市国资委决定了十字方针:“先合作经营后操作收购”。

按照这个十字方针,海信集团指示控股子公司海信营销与科龙电器签订了短期的销售代理协议。收取一定销售代理佣金的同时,为科龙造血。同时,通过上市公司发布了收购价可调整、生效条件尚待满足的股权转让协议。

几天后,青岛市国资委调兵遣将,派出海信内部的四大得力干将到科龙摸底。海信人员进入科龙,其最大的意义就是用几个月的时间,彻底摸清科龙的相关情况,为确定最终的收购价打基础。

### 一锤定音

汤业国等人到科龙任职过了半年多,市场开始传出海信拟收购的格林柯尔所持科龙股

份将被公开拍卖的消息。这给了青岛市国资委和周厚健很大的震动。青岛市国资委一锤定音,决定在5月10日前完成此次收购,并根据所掌握的科龙实际情况,确定收购价为6.8亿元。

但是,在付钱并进行股权过户相关工作的同时,青岛市国资委还给海信上了一道保险,那就是通过补充协议,在海信收购科龙的《股份转让协议》的生效条件上做文章,确保付出出去的数亿收购资金随时可以收回。

目前,《股份转让协议》和《补充协议》都还没有生效,主要的原因在于国资委尚未批准该《股份转让协议》。

“其实,《股份转让协议》生效,相关股权过户都是囊中之物。这场由青岛市国资委导演的大戏很快就会圆满落幕。”最后,这位法律界人士如是表示。

## 京东方坐拥“聚龙”头把交椅

彩电业上下游完成联手

□本报记者 袁小可

京东方日前凭借800万元的增资,一举坐上深圳聚龙光电有限公司第一大股东交椅。

2月以来,四彩电巨头合力深圳聚龙,京东方或许加盟的消息在坊间盛传,如今随京东方的增资得到证实。据悉,此次增资完成后,“肥水”流入“外人田”。如今,盛大“打入”广电系统家门,广电总局又将置何评论?

诸葛辉说,“作为娱乐内容提供商,我们将一贯地遵守政府有关部门的规定,致力于让中国家庭尽快进入数字娱乐时代。”

20%股份的深圳市深超科技投资有限公司是深圳市政府的一个投资平台。

京东方董秘陈炎顺告诉记者,增资完成后,深圳聚龙将根据市场情况,另行筹划 TFT-LCD 及相关产品的投资建设计划。

陈炎顺表示,发展 TFT-LCD 产业对促进我国民族电子工业的发展具有战略意义,京东方已经掌握这项技术,并愿意与四大彩电巨头展开合作,共同进军平板显示产业高端领域。京东方将通过提供技术、产品支持,与四大彩电巨头谋求上游与终端企业共同寻求突破“液晶面板”的软肋,可以寻求一条中国自有技术创新与发展的道路。

## G华海回购申请获批准

公司将在6个月内以12.1元实施回购

□本报记者 李小白

G华海回购社会公众股份的申请,日前获得证监会对公司实施本次回购方案无异议的函。公司称,将在6个月内以不超过每股12.1元的价格择机实施该回购方案。

G华海今天称,假设回购价格为12.1元,回购数量1000万股,预计本次回购完成后,公司每股收益提高5.45%,净资产收益率提高约22.68%。

此前,G华海曾提出,将在遵循回购价格限定的前提下,拟向社会公众股股东回购不低于500万股,不高于1000万股的公司股份,并予

以注销。回购实施后,公司注册资本将由23400万元,最低减少至22400万元。

至于促使公司回购的原因,G华海说,这是因为自2005年10月以来,公司股份持续下跌,累计跌幅约33%,目前公司的市盈率远低于国内同行业上市公司平均水平。而与此同时,公司自上市以来,一直保持快速发展的势头,2003年和2004年的净利润同比增长率分别为58.40%和53.23%。2005年公司主营业务收入42324.56万元,净利润12891.29万元,同比增长8.21%和8.23%。公司已成为具有国际竞争力的中国原料药供应商之一。

## 16家公司年报齐告亏

□本报记者 张喜玉

2005年报披露即将收官,巨额亏损公司年报也在近期集中“露脸”。沪深两市今日披露年报公司中有16家出现亏损,其中每股亏损超过0.5元的公司达到9家。

G海王2005年度每股收益-2.23元,共计亏损7.42亿元,亏损的主要原因是清理退货损失约1.39亿元、亚洲资源股票跌价损失

1.28亿元及对坏账准备金的调增,公司同时预计2006年半年度累计主营业务净利润将为盈利。G甘化称,由于大宗原材料价格大幅上涨对公司生产经营带来的不利因素未能完全消化,同时增加计提了各项减值准备和预计负债,公司2005年度出现约2.12亿元的亏损。今日披露年报的彩虹股份等公司也因为行业不景气、增加计提等原因纷纷告亏。

## 浙江海纳计提计划引致巨亏

□本报记者 田露

在飞天系旗下公司的重组过程中,浙江海纳出现了关联方占款及预计负债进行计提,但方案遭到股东大会否决的现象,今日,浙江海纳发布了新的计提方案,而这将直接导致该公司2005年产生巨额亏损。

浙江海纳的计提计划体现在两方面,一是对关联方占用资金计提坏账准备,二是对担保诉讼及其他诉讼事件计提预计负债。今年3月中旬,浙江海纳披露董事会决议公告,表示公司拟对前一方面计提50%-70%的坏账准备,预计减少

2005年度利润1.4亿元,而对后一方面计提预计9696万元。不过,在4月19日的股东大会上,计提方案却未获通过,反对股东明确表示:提案对应收账款及预计负债计提不足,应加大计提比例。而从浙江海纳新的计提方案来看,其将对实际控制人关联方占用的资金全额计提坏账准备,计入2005年度损益,此笔2.82亿元的利润;而涉诉事项的各项计提将分别减少2005年度的利润3.31亿元和0.20亿元。合计来看,以上计提将直接减少年度利润6.33亿元的利润。

## 吕明方:上实收购三九医药正在进行中

□本报记者 杨伟中

上实联合董事长吕明方昨天表示,即将更名为上实医药的上实联合,其实际控制人正在通过一系列步骤将上实联合进一步做大,使之成为上实集团打造医药产业的发展平台。

在昨天举行的股改相关股东大会上,公司的股改方案获得了高票通过。对此,吕明方表示,上实联合已经成为集团系统跨地区、跨行业多家上市公司中以医药产业为主营业务的发展平台,除了广东

天普、常州药业、上海三维生物和胡庆余堂等医药资产已经注入之外,控股股东此番又结合股改承诺拟将上实控股所持有的杭州青春宝股权注入上实联合,目的就是要鼎力将上实联合打造为一个做大医药产业的平台,为全股东创造价值。

当现场有股东问及外界盛传上实集团将收购债务累累的三九医药时,吕明方没有正面否定,而是坦陈此事的确定正在进行之中。他重复了上周在香港举行投资者与媒体见面会时表达的意思,即

上实集团同其它几家企业一样,是三九的潜在收购者。

据悉,由于三九集团曾是一家拥有总资产超过200亿元、为国内规模最大的中成药制造商。上实对其感兴趣的正是其中医药产业的资产及综合价值,一旦拿进来显然有助于壮大上实医药产业中中药板块的整体实力。

尽管有关收购三九的第二轮谈判已告结束,但吕明方承认,由于这种重大资产重组有很大的不确定性,尤其三九具有央企背景,

又有众多的债务缠身,所以上实方面最后能否收购三九,关键在于有关部门及该公司的债权人委员会的审批和决定。

据介绍,三九集团债务危机爆发后,2004年11月中国人民银行、银监会和财政部等联合牵头,由21家债权银行组成了三九债权人委员会,并达成《三九债权人协议》。有关人士认为,三九集团的重组主动权掌握在债权人委员会手上,债权人委员会的意见将最终决定三九集团整体出售还是拆分出售。